



大展宏图 我们的节日·春节 特别报道

抢先机

雨花区举行湘商回归和返乡创业新春茶叙会活动 正月初五校友聚会策发展

雨花区是教育大区、教育强区。其中，雅礼中学更是全省首批挂牌的八所重点中学之一、全国文明单位、全国现代教育技术实验学校。参加此次“雅礼中学杰出校友回家看雨花新春茶叙会”的杰出校友，目前活跃在海内外各行各业，既有博士生导师、企业CEO，也有国内知名企业创始人等业界精英。是一场见面会、茶叙会，更是一场恳谈会、推介会。一份干货满满的区情介绍，一份支持雨花发展的深情倡议，一份诚意十足的人才引进政策……校友们纷纷结合自身发展和专业，站在“家里人”的角度，积极为雨花经济社会高质量发展建言献策。三六零集团党委书记、总裁张杰通过视频连线的方式与校友见面：“三六零集团湖南总部将落户雨花，与雨花共同建设‘中非经贸数字智谷’，就是看中雨花区在招商引资、招才引智、兴业惠民方面的优势，体现创新优先、环境优先、人才优先、载体优先的发展特色。”雅礼中学北京校友会会长、北京天职国际会计师事务所首席合伙人邱晴之告诉记者，雨花区委区政府和雅礼中学一起向雅礼校友发出倡议，希望大家共同关注雨花、助力雨花发展，作为会长，一定将这份倡议带给北京的所有校友。

线上直播添喜庆，传统文化也新潮 春节到，福运到。中共长沙市委宣传部、长沙市文化旅游广电局主办的“我们的节日·春节——送戏进万村·送书画进万家”活动正在进行中，把节日的祝福通过文艺方式送入千家万户。2022年下半年，长沙市花鼓戏保护传承中心、长沙歌舞剧院先后开通抖音直播，备受好评。这不，艺术家们就准备了新春专场，他们用创意开启了过年的全新方式，用线上直播打通了一条“云通道”，以极具特色的新春节目把无数观众连接在一起。1月18日是长沙歌舞剧院年前最后一次新春线上演出专场。记者在直播现场看到，演出负责人胡昌斌正聚精会神地盯着电脑屏幕，为演出做最后的准备工作。他告诉记者：“长沙歌舞剧院在春节前后想通过线上线下的演出活动，让在他乡无法回家的人们感受家乡人民的热情。”记者也在现场看到，和平时不同的直播比，新春专场还特意设置了大红灯笼布景，女演员们也换上了红彤彤的新衣裳，年味扑面而来。青年女高音歌唱家李凯丽是新春演出的主力，她介绍：“这次新春特辑带给大家的歌曲都是比较喜庆的曲子，像《好运来》《好日子》，还有大家在春晚经常听到的歌曲，像《难忘今宵》《母亲》。”为了增强互动感，直播还增设了歌名竞猜环节，观众可通过发送弹幕实时参与。传统佳节听民乐别具韵味，长沙歌舞剧院就有一批优秀的民乐演奏家。古筝演奏家龚蕊蕊早早地来到现场对乐器进行调试，记者见到她时，她手上已经缠好了指甲，十分醒目。“因为直播棚温度较高，会对民族乐器造成一定影响，所以我们在演出前都要进行音准校对。”龚蕊蕊告诉记者，自开播以来，她已经参加了近20场线上演出。提起直播带来的变化，她说：“过去我们的演出会更多地演奏一些专业曲目。现在的新媒体直播采用了传统与现代相结合的方式，一方面是大家耳熟能详的乐曲，另一方面融入了很多流行元素。”

聚合方 宁乡双江口镇新引进实力市场主体34家，建成50个美丽宜居村庄 乡友乡贤共绘乡村振兴“同心圆”

长沙晚报1月26日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 林睿涵）“我是双江口镇檀湾村人，回家乡创业发展12年，现在企业红红火火，成为乡镇的纳税大户，希望大家一起努力，把家乡建设得更加繁荣美丽！”正月初五喜事多，26日宁乡双江口镇举行乡村振兴民主协商对话会暨第二届“四乡汇”乡友乡贤会，53岁的罗军良向乡友乡贤们发出倡议，为建设家乡做出自己的一份贡献，而他经营的双檀混凝土有限公司为当地年均纳税上千万元，包括创办的运输公司等实体，让100多名乡亲在家门口找到了一份收入不菲的好工作。南富铭建设工程有限公司、湖南八星建筑劳务有限公司两家企业年纳税超100万元。在乡友乡贤的努力下，全镇筹资6000万元，成功打造50个美丽宜居村庄，新装1300盏路灯亮化全域主干道，硬化黑化路面87公里。同时，乡友乡贤集思广益促进文旅融合发展，助力2.7公里水杉景观路、双江口网红桥、万亩彩色稻观光区、“水美湘村”等项目建设，推进“数字双江”在新社区区、云济村成功试点。“去年是双江口建设‘山水田园·粮橘名镇’、推进‘31141’工作战略的开局之年，在长沙市政协的帮助下，在上级党委、政府的坚强领导下，全镇党员干部与人民群众一起迎难而上，各项工作都交出了不俗答卷。”双江口镇党委书记文再明表示，今年将全面贯彻落实党的二十大精神，全力以赴打造“五个双江”，包括基层党建示范的“党建双江”、乡村振兴示范的“粮橘双江”，基层社会治理示范的“智慧双江”，全域宜业宜居的“网红双江”，党风廉政建设的“清廉双江”，朝着建设“乡村振兴样板区、现代农旅示范镇”的目标奋勇前行。记者在活动现场看到，双江口镇乡友乡贤理事会在热烈掌声中成立，计划建设乡友乡贤馆，进一步探索新时代乡友乡贤工作新思路，为宁乡建设“工业强市、幸福宁乡”添砖加瓦。新任理事会秘书长胡大为高兴地告诉记者，他之前在广东设厂发展陶瓷产业，目前他将麾下的湖南电力耐磨金属新材料有限公司落户在了宁乡。他表示，将广泛联系在外的乡友乡贤，号召大家回乡发展产业，将企业落户到家乡，将工厂建设在家乡，真正为家乡增加税收、扩大就业，给家乡的父老乡亲们带来实惠。双江口镇素有“鱼米之乡”的美称，记者了解到，该镇去年各项事业发展取得新成效，创建“长沙市卫生乡镇”“长沙市粮食生产先进镇”等，全年完成集中育秧4万亩，粮食种植15.5万亩，耕地恢复3600亩，在宁乡市29个乡镇（街道）当中位居第一。全镇村（社区）集体经济收入首次突破500万元，其中6个村（社区）集体经济收入超过50万元。据悉，今年该镇将深入推进党员“三亮三比”行动和“党员亮先锋”活动，筹划再建30个美丽宜居村庄，提质双青公路，完成浏江河整治，建设长沙近郊旅游目的地，让镇域5万多名村民群众乐享更加宜居、宜业、和美的新双江。



乡友乡贤代表发言，为家乡发展建言献策。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

新年赏艺术大展，橘洲观非遗文创 1月10日，“客中月光照香山——北京画院藏齐白石精品展”在湖南美术馆开幕，展出140余件原作。由于展期覆盖春节假期，成为一道节日大餐，吸引了众多市民前来打卡。资深画展爱好者熊伟告诉记者：“春节期间能有这样顶级大家的画展，真是太少了，不能不来啊！”记者在现场看到，“中国长沙湘潭人也”的齐白石深受家乡百姓喜爱，很多家庭携老扶幼来观展，全家出动的场面十分盛大。春节假期，湖南美术馆还准备了八大主题活动，进一步营造了欢乐祥和的节日氛围，也在潜移默化中将中华优秀传统文化浸润到人们心中。其中纸伞和扇扇制作活动，因既具有古典国韵之美，又兼有一定使用价值而尤其受欢迎。熊伟向记者展示了他亲手制作的兔年大吉纸伞，只见两只黑白兔兔在一丛红枫叶下恣意嬉戏，反映了他在美术馆度过两天欢乐时光。春节假期，橘子洲景区迎来客流高峰。橘洲之上的长沙非遗馆正在举办“兔兔之名·星城有礼”长沙非遗文创展，中华优秀传统文化的推陈出新，为广大市民游客的假期文化生活再添新元素。“大师礼遇·兔兔出贡献”非遗大师作品惊艳亮相，“星城礼遇·兔兔似锦”非遗兔年文创产品精彩呈现，“兔兔之名·大展宏兔”长沙非遗兔年题材互动打卡，三大板块涵盖了长沙地区的传统艺术、传统技艺、民间文学等各个类别的非遗作品、非遗文创产品。湘绣《兔与狗》、菊花石雕《五福临门》、民间剪纸《如意兔盘花》、面塑《卯兔迎春福满星城》、谷山砚《兔兔纳瑞》……一件件“兔”元素非遗作品营造着新春喜庆祥和的氛围，表达着星城非遗传承人独具匠心的新年心意与新春祝福。

作文



少儿“春晚” 博才小学校园记者站 2010班 叶欣檬 指导老师：谭佳欣 今年春节前，我第一次上少儿“春晚”，令人激动不已。这次少儿“春晚”，我们表演的是民族舞《让幸福的地方更加幸福》。当天，化妆师给我们每个小伙伴都化上了漂亮的妆，还来得及好好欣赏呢，我们就马不停蹄地跑去更衣室换衣服了。我们穿着各种具有民族风情的衣服，有花花绿绿的苗族服装，有镶满金银的羌族服装，还有傣族服装……整理好行头后，我们来到候场室。在这里，大家都忙着开嗓、开腔，有的在劈竖叉、练前后桥，还有的在复习舞蹈动作……当天特别冷，即使候场室里开着暖气，但我和小伙伴们还是冻僵了，我的小手冻得红红的，就算使劲对着手掌哈气，依旧冷如冰棍。虽然如此，我和小伙伴们仍然兴奋激动，还有点小紧张，寒冷也无法浇灭我们对舞蹈和舞台的热爱。“接下来的节目是民族舞《让幸福的地方更加幸福》。”随着主持人语音一落，我的心“咯噔”一下，立马跟紧队伍上台了。表演时，大家都打起了十二分的精神，丝毫不敢松懈。我和我的三个小伙伴表演了一个苗族小朋友捕鱼的情景。我当时虽然很紧张，但还是完美地完成了表演。直到现在，我都记得当时的场景：我面前的小伙伴把抓到的“鱼”放到我的小鱼篓里，那些道具鱼在渔篓里活蹦乱跳的，看上去很逼真。同学们，你在舞台上表演过吗？你参加过少儿“春晚”或其他春节晚会的表演吗，当时是怎样的情形？快写下来吧！

萌娃的快乐春节 纸上派对：一起写作文 春节期间，我和小伙伴们玩过各种各样的游戏，如丢沙包、两人三足、击鼓传花……但印象最深刻的，还是那次“抢椅子”游戏。那天，我们五个小伙伴在一块玩，有人提议玩“抢椅子”游戏，大家纷纷响应。“抢椅子”的游戏规则很简单：几个人围着中间的椅子转，椅子数量比参与人数少一张；音乐一响大家就开始转动，音乐一停就必须找到椅子坐下，没有坐在椅子上的人就被淘汰；椅子数量依次递减，到最后抢不到椅子的人就是胜利者。把四张椅子摆在一起后，大家围着椅子站好。手机里的音乐一响，游戏正式开始，我和小伙伴们围着椅子转起来。音乐声一停，大家都向着离自己最近的椅子冲去，我的腿边正好有一张椅子，立即坐下，这一局轻松胜出。第二轮我也顺利抢到了椅子，更高兴了，感觉这个游戏对我来说很容易。第三轮开始了，我在转动时有点放松，音乐停下时，我赶紧往旁边的椅子上坐，谁知我和小红同时挤上了一张椅子。小红挤了我一下，我差点脱离椅子。我立马回击，用力往小红那边一撞，小红“扑通”一下坐到了地上。我坐在椅子上，心有余悸。最后一轮只剩下我和小丁。小丁是比我高大不少的男孩，我心里有些紧张，同时暗暗给自己鼓劲：只要反应更快一点，一定能赢他！音乐再次响起，我和小丁围着最后一张椅子转了起来。我全神贯注，脚步不停，耳朵认真听着音乐，眼睛紧盯着椅子，做好随时抢椅子的准备。突然，音乐停了，我眼疾手快地抢到了椅子。我赢了！我高兴地跳了起来。

小小美食家 湘阴英才小学校园记者站 五(13)班 袁子晰 指导老师：田瑜 别看我年纪小，我可是一个资深“吃货”。不，我是一个资深美食家！春节，正是我享用美食的快乐时光。作为一个土生土长的湖南人，川菜中的麻辣小龙虾是我的最爱！麻辣小龙虾以小龙虾为主材，配以辣椒、花椒及其他香辛料制成。品尝的时候，将小龙虾外面那层红如火的硬壳剥开，露出里面鲜嫩饱满的虾肉，咬上一口，香软、鲜嫩的虾肉在口中爆开，麻辣鲜香的汤汁在口中肆意流淌，唇齿留香，让人欲罢不能。同时，我也很爱吃北京烤鸭。一只新鲜出炉的烤鸭，包裹着未完全蒸发的油脂，晶莹剔透，一滴滴滑下来，酥脆的橘黄色鸭皮里包着软嫩的鸭肉，飘香十里，闻之，让人垂涎三尺……再用松软的面皮把蘸上甜酱的鸭肉、翠绿的葱和脆嫩的黄瓜一同卷起，送入口中，真是异常鲜美，食之让人难以忘怀。我还喜欢粤菜名点——榴莲酥，每一颗都“秀外慧中”，香气扑鼻，浅尝一口，金黄酥脆的外皮包裹着软滑的、香气浓郁的榴莲果肉，味道层次分明，每吃一口都是享受。你看，这样的我，算不算一个小小美食家呢？

兄弟俩 砂子塘小学校园记者站1704班 朱凡睿 指导老师：危立 银白色的月光下，一间农村小屋的窗前，铁蛋正愁眉苦脸地望着窗外，想着怎么写老师布置的作文。“吱呀”一声，门开了，走进来一名戴着眼镜、背着双肩包的年轻人。他是铁蛋的远房表哥。铁蛋连忙跑上去抱住表哥，兴奋地说道：“表哥，你可算来了，俺可想你了！”“我也想你啊！遇到什么困难了？”表哥看到书桌上只字未写的作文本，立即放下书包，从中间拿出一本四年级的语文书。这本书虽然十分老旧，但还可以隐隐看出上面写着表哥的名字。表哥翻到四单元作文，和铁蛋一起在灯下看着。只见上面密密麻麻全是笔记，每个字都十分工整，好似打印出来的。表哥带着铁蛋认真地理解着这篇作文，耐心地指导着铁蛋。皎洁的月光流入房间，洒在兄弟俩的身上，显得格外温馨。铁蛋受到极大的启发，流畅地写出了一篇有史以来最好的作文——《月下的兄弟俩》。深夜，铁蛋和表哥睡在同一张床上。表哥把他那本做了很多笔记的语文书送给铁蛋做“礼物”，“送给你这个小礼物，希望你上课认真听讲、做笔记。”铁蛋高兴极了，脸上洋溢着稚嫩又幸福的微笑。铁蛋抱着书，进入了甜美的梦乡。

种糖果 清水塘第三小学校园记者站四(11)班 刘明翔 指导老师：余敏 我很小的时候，做过一件现在想起来仍令人忍俊不禁的事——种糖果。那年寒假，我跟爸爸妈妈回老家过年，发现爷爷院子里有很多结满果实的橘子树。这是我第一次见到果树，很是好奇，便问爷爷是怎么来的。他回答：“种的，只要把种子撒在土里，再浇水、施肥，种子就会长成大树，到那时候满树都是果子……”听他这么一说，我心里想：我最喜欢吃糖果，要是种一棵能结出糖果的树，那该多好啊！说干就干！我悄悄从茶几上拿了几颗糖，跑到后院种下，并浇了水，守在那里舍不得离开，希望它们快快长大，结出好吃的糖果……不知过了多久，老爸来到这里，问我在干什么。我眨眨眼，神秘地告诉他：“这是个秘密，到时候你就知道了！”第二天是大年三十，一大早，我迫不及待地来到后院。当我走到糖果种植处时，老爸已经在那里等我了。我挖开泥土，“哇，好多糖！”我兴奋地把糖果和老爸分享，激动地说：“我只种了几颗糖，没想到结出了这么多糖果。”爸爸笑了笑，没说什么，我也只顾着开心，并没细想。

漫画 戴莹芳



是奸雄，还是英雄？ 大同小学校园记者站六(乙)班 吴臻 指导老师：肖湘 在《三国演义》小说、电视剧和人们的眼里，你都是一个“奸雄”的形象。但我深入研读《三国演义》后，发现并非如此！官渡之战时，许攸因跟袁绍不和而投奔你时，你兴奋得连鞋也不穿，赤着脚就跑了出去。当你见到许攸时，兴奋得双手都有些颤抖，连话都说不出来，就要下拜。可见你多么求贤若渴，令人敬佩！许攸走后，你立刻将他引入营内，安排酒席款待许攸，随后便向许攸请教战事问题：双方兵力悬殊，如何才能打胜仗？哪条路可偷袭袁绍兵营……这种礼贤下士、不耻下问的品质，令人敬佩！许攸告诉你袁绍屯粮乌巢时，你没有丝毫怀疑，立即出兵乌巢，击破了敌人的粮草重地，大破袁绍军队。从这些可见你听得进别人建议，令人敬佩！你在文学创作上也很有成就，写下了《观沧海》《龟虽寿》等豪迈诗词，其中的智慧、壮志、胆识，令人佩服！你一直顶着“奸雄”的骂名，但当我读懂后才发现，你——曹操，其实更是一个英雄！